

民族民间舞蹈专业尖子生实践培养路径研究

-以浙江音乐学院舞蹈学院尖子计划为例

李 子

浙江音乐学院 浙江 杭州 310000

【摘 要】: 目前中国舞蹈关注度逐渐提升,舞蹈教育需迎合社会发展趋势,培养出更加全面发展舞蹈的人才,这些舞蹈的尖 子生不仅代表各专业院校的的教学水平,更是我们国家"软实力"的体现。然而顶尖人才匮乏的现实需求,现有培养体系在 尖子生实践能力深度提升上的局限性。本论文以浙江音乐学院舞蹈学院尖子生计划"奉叔同学院"模式为背景,聚焦民族民 间舞蹈专业尖子生群体,深入探究其核心能力构成,系统梳理现有实践培养模式的成效与困境,提出针对性强、操作性高的 实践培养优化路径与效能提升策略。

【关键词】: 民族民间舞蹈; 尖子生; 实践培养; 人才培养模式

1 民族民间舞蹈专业尖子生核心能力构成与实践需求

1.1 尖子生核心能力模型构建

2023年9月, 国家领导人提出"新质生产力"概念, 强 调优化高校人才培养模式,为高质量发展培养急需人才。在 民族民间舞蹈领域,须牢牢抓住全面提高人才培养能力这一 核心。浙江音乐学院舞蹈学院依托"李叔同学院"尖子生培 养模式,聚焦民族民间舞蹈专业尖子生综合能力提升,要求 学生具备扎实表演基础, 熟练掌握各民族舞蹈典型语汇与韵 律特征,精准辨析地域风格差异;具备编创思维与即兴能力, 实现传统舞蹈的创新转化;深入理解舞蹈的历史文化内涵与 民俗符号;同时兼具教学传播与研究发展能力,能进行动作 分解、错误纠正、文化讲解,并针对不同年龄段设计阶梯式 课程体系, 回应新时代对高层次舞蹈人才的实践需求。

1.2 尖子生实践能力发展的特殊性

在20世纪50年代时候, 苏联为我们中国舞蹈教育中带 来了"专才模式",励志培养舞蹈中专业技能型人才。而随着 时代和科技的变迁更迭,这种培养模式已经满足不了现国家 领导人所提出"为发展新质生产力、推动高质量发展培养急 需人才。"这种尖子生培养模式和普通学生的培养路径相比有 一定的特殊性, 浙江音乐学院对于培养尖子生计划"李叔同 学院"模式的特殊在于,要求学生身体条件和专业基础要强。 其二, 尖子生在学习模仿能力上要比普通学更快, 同时需参 与剧目创作或改编。并且民族民间舞蹈尖子生个性化发展路 径的规划上, 职业性导向的定制, 要求尖子生表演方向, 强 化舞台表现力与剧目积累,参加参与国际比赛或舞团选拔等 机会。尖子生需"短板强化"与"优势延伸"相结合。

1.3 尖子生对实践培养的需求调研

2024年起,将逐步提高艺考考生文化成绩占比,超过 50%。这一规定遏制了临时突击训练专业能力的功利性短视思 维,有助于引导艺考生既要重视专业训练,更要重视文化学 习. 为总体提升艺术类人才的综合素养奠定了良好基础。这 对于更重视专业技能培养轻理论教育的中专学生们,是一个 求学的巨大挑战。同时据调查,中学舞蹈尖子生面临实践机 会不足的困境,许多学校每年仅组织一两次校内外舞蹈实践 活动。本校对于民族民间舞蹈尖子生培养计划中,针对学生 个性化指导, 重视学生的专业和文化课齐头并进, 同时带学 生深入民间采风,同时会参加多种大型比赛实践活动。

2 当前民族民间舞蹈尖子生实践培养现状与困境分析

2.1 主流实践培养模式梳理

民族民间舞蹈尖子生实践培养是在现如今文化强国的时 代背景之下逐步形成,中央民族大学先行实行了尖子生培养 计划, 递进式比赛机制是民大"尖子计划"中提高民族舞蹈 拔尖人才培养质量的重要策略。通过设定层级递进的专业赛 事, 使学生在"以赛促教、以赛促学、以赛促创"的理念下, 不断适应和应对日益激烈的竞争环境, 促进其持续成长与专 业发展。"一制三化"教学模式中的"导师制"采用双向选择 机制,实行"一对一"导师辅导加小组负责制,确保每位学 生得到个性化指导。导师不仅关注学生的技术素养, 还重视 其文化素养的培养, 通过带领学生参加社会实践、民族地区 采风、舞蹈竞赛等各种途径, 积极促进学生综合素质和能力

作者信息: 李子, 女, 1979.1, 汉族, 浙江省杭州市, 硕士, 副教授, 研究方向: 舞蹈教育。

校级课题: 民族民间舞蹈专业尖子生培养实践研究 K002A4732361



的全面发展。

2.2 实践培养取得的成效

现如今中央民族大学的"尖子计划"培养除了在多个比赛中都有所成绩,如青年舞蹈家李美静,中央民族大学舞蹈学院的青年教师,主要从事舞蹈教学与表演工作。她在被评为"拔尖人才",并担任研究生毕业班辅导员,后也被评为"拔尖人才导师"。李美静她还多次参与央视春晚、地方卫视舞蹈节目录制,并在全国性舞蹈比赛中获得金奖三十余次。

2.3 实践培养面临的突出困境

民族民间舞蹈尖子生实践培养存在系统性不足,培养过程分散、缺乏环环相扣的机制。教学体系单一,内容局限于传统单元性模仿,文化内涵研究薄弱;部分高校设施陈旧,复合型师资匮乏,制约培养质量。高水平创作与跨文化实践机会稀缺,田野采风流于形式,学生对民族文化理解难以深入,跨文化、跨时域发展能力不足。个性化指导缺失,大班教学难以满足尖子生风格塑造与突破需求,潜能挖掘受限。资源分布不均,优质师资集中于顶尖院校,普通高校在大师课、一对一教学及国际交流方面机会匮乏,尖子生缺乏系统性跨界融合与国际对话平台,艺术视野受限。评价机制滞后,重技轻艺,忽视文化理解力、创造力、表现力与审美判断的科学评估。文化传承与创新失衡,或拘于传统导致教学机械化,或盲目求新脱离文化根基,作品流于表面,如何实现传统与创新有机统一,成为推进舞蹈艺术创造性转化与创新性发展的关键挑战。

3 民族民间舞蹈尖子生实践培养优化路径与策略研究

对于民族民间舞的舞蹈尖子生培养的现状和常见问题, 我国舞蹈教育的总体目标是在坚持社会主义办学方向的基础 上,致力于为国家培养德、智、体、美、劳全面发展的各类 舞蹈人才。对于这样的人才培养的目标上,我们要如何打破 这一瓶颈。

3.1 构建"四维一体"的进阶式实践培养体系

3.1.1 维度一: 技艺深化与舞台淬炼

针对民族民间舞蹈尖子生的拔高性培养,这一维度要求的是一个在高压力、高频率、高标准的反复中,实现"技、艺、心"三者融合质变的过程,"技艺的深化和舞台的淬炼"是本方案中重点培养维度方向之一。其一,笔者认为设计"挑战性的剧目库"以及个性化角色分配机制,根据学生自身的身体素质和能力进行"拔优提弱"综合性民族民间舞蹈人才。对于"挑战性的剧目库"来说,不是优秀作品的收集,而是能够驱动学生成长的推动力。其二,建设常态化、高规格展演平台也是不可缺失的。对于尖子生培养后,需要搭建一个检验成果的平台,除了各项比赛之外,可以打造尖子生专场展演制度等。其三,比赛机制的科学化更新,以比赛达

到"育人"的目的,这个意思就是,教师要重视比赛准备期间的过程发展,不仅仅注重学生最后所得到的名次。

3.1.2 维度二: 文化根脉与创新赋能

吕艺生先生从宏观舞蹈教育层面提出的"H 型舞蹈人才培养观,所表达的意思是要文化底蕴和舞蹈夯实齐头并进,达到平衡。本方案中第二个维度,以"文化根脉与创新赋能"为核心,整合田野采风、创作实验、非遗传承为核心,构建"守正创新"的尖子生培养体系。方案注重传统与当代的辩证融合,其目的培养兼具文化自觉的民族舞蹈领军人才。其一,深化田野采风实践将采风周期延长,要求学生切身生活在采风当地,强调参与式观察,体会民俗风情,通过与当地人交流、影像记录等多种方式形成自己的素材库,同时与传承人建立长期联系。其二,融入非遗传承人进课堂邀请国家级非遗传承人驻校授课,定期开展授课环节。

3.1.3 维度三: 教学相长与传承自觉

不仅培养尖子生自身的专业能力,同时要培养尖子生的教学能力和传承责任感。设计"尖子生助教或小老师"的这种制度,选拔高年级尖子生担任低年级基训课、民间舞组合教学助理,强化教学能力的系统性培养。同时开发面向社区传播的项目,牵头开展一些社区展演、中小学舞蹈美育工作坊等系列活动,系统培养其公众表达能力与文化传播意识。

3.1.4 维度四: 国际视野与跨文化交流

培养能够代表中国民族舞蹈艺术走向世界舞台的顶尖人才,本体系将国际视野与跨文化交流能力的培养作为关键一环,通过系统化的项目设计与课程嵌入,实现双向跨越。拓展高水平国际交流平台,建立合作关系。与几所世界顶尖舞蹈院校去建立起长期学习关系。每学年互派师生进行创作和学习交流,围绕同一主题创作一些作品,并于两地同期展演。同时,系统性选送一些优秀学生作品去国际性的世界平台上参与演出,进行中国文化的传扬,进行公开大师课与文化讲座,变被动参演为主动文化输出。

3.1.5 "一体": 协同与进阶

"一体"强调的是四个维度相互渗透,协同合作的有机整体,是相辅相成的关系,共同贯穿于尖子生培养的全过程中,形成以条清晰的能力进阶链条。国家领导人指出,"坚定历史自信、文化自信,坚持古为今用、推陈出新","将中华民族的伟大精神和丰富智慧更深层次地注入马克思主义"。更深层次地注入马克思主义,充分表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新的高度。"第二个结合"是"根脉"注入"魂脉"。文化和人民的深扎,才能在国际平台上有自己的底气。而"创新赋能"与"教学相助"这是在国际平台的成果加持。在国际交流中习得的新的编舞创新,将其中进行本



土化转化与再创造: 国际比赛中积累的经验与荣誉, 将通过 "小导师"制度和社区传播项目,在教学与普及,形成从个人 成就到集体提升的良性循环。

3.2 创新实践教学模式与方法

为确保培养目标的实现,需配套以先进的、个性化的教 学模式,颠覆传统式的培养路径。其一,大师从讲座模式转 化为深入驻留。本制度并非传统讲座模式,希望引入国内外 顶尖艺术家、非遗传承人, 以项目制或学期或者学年制的方 式进行中长期驻校指导,或是一月或是一学年,引领学生在 真实的艺术创作中进行传授。其二,建立个性化实践档案与 双导师制,量身定制的尖子生成长路线。档案内容不仅包括 常规的课程成绩与演出视频, 更需要有田野日志与访谈实录、 国际交流学习笔记等。同时要求为档案配备"双导师",一名 校内学术导师, 一名行业专家导师, 负责其艺术实践与职业 发展。

3.3 强化资源整合与平台建设

在资源的整合和平台的搭建上需要构建多层次、可持续 的资金支持体系是保障尖子生深度发展的关键。"尖子生实践 基金"的系统化运作机制,资金来源多元化整合。同时对不 同项目划分等级与不同的资金。其二,硬件平台的智能化升 级与功能整合建设或利用好现有实验剧场、黑匣子剧场、多 媒体实验室等硬件设施以及实验剧场改造升级投资建设, 使 得演出效果更佳。实现传统舞台向多媒体实验剧场的转变, 满足演艺作品的合成需求。

3.4 完善科学多元的评价激励机制

完善构建发展性科学性的评价模式, 在评价激励机制中, 可以构建民族民间舞蹈尖子生实践能力发展性评价指标体系, 其中涵盖技艺水平、文化理解深度等多个方面。其二过程性 评价与终结性评价结合。要求过程性评价与终结性评价并重 平衡,同时关注尖子生实践过程中的成长、反思与问题解决

能力,结合终结性评价的更新,如专场晚会、展演的权重提 升等。其三,建立有效的反馈与激励机制,评价结果用于调 整培养方案,可以直接与奖学金、推荐演出或者就业等重要 机会挂钩。

4 结论

全面推进新时代美育工作的战略背景下,经过多轮深度 探讨与系统构建, 我们现已完成一套完整的"四维一体"民 族舞蹈尖子生培养体系。该体系以文化根脉为基石,以创新 赋能为引擎,以教学相长为传承路径,以国际视野为发展格 局,并通过资源保障与评价激励两大支柱的强化,最终形成 了能够自我完善、持续优化的培养生态系统。以阮欣怡,李 婉欣, 孙靖雯等同学为例均是本校成功培养实践的案例。但 在培养的过程中仍有不足之处, 本校会在致力于为中国培养 优秀舞蹈青年的路上不断的前进,为舞蹈事业作出贡献,创 建舞蹈辉煌的前景宏图。

参考文献:

- [1] 黄欢. 新质生产力视域下舞蹈人才培养路径探析 [J].《艺苑》, 2024, 6:5
- [2] 刘玉祥。"新艺考"促进艺术类人才选拔更科学更 公平
- [3]马云霞、周乐.新文科建设背景下民族舞蹈拔尖人 才培养的实践探索与路径选择——以中央民族大学"尖子计 划"为个案「J]、民族教育研究, 2025, 186: 77-78
- [4] 田鹏颖. 在"第二个结合"中守好"魂脉"和"根 脉" [N]. 中国社会科学网 - 中国社会科学报, 2023 (1)
- [5] 吕艺生.舞蹈教育学[M].上海:上海音乐出版社, 2000: 33.
- [6] 赵咏梅. 论吕艺生的"H"型人才培养观[J]. 北 京舞蹈学院学报,2010(1):68-72.